

**В.П. Егоров, Монино**

## **НОВЫЕ ПРАВИЛА АНГЛИЙСКОЙ ГЕРАЛЬДИЧЕСКОЙ КОЛЛЕГИИ В ОТНОШЕНИИ КОГНАТИЧЕСКИХ ГЕРБОВ**

Английские герольды издали декрет от 7 апреля 1995 г. о том, что замужние женщины, которые до этих пор должны были довольствоваться гербами своих мужей, могут отныне использовать свой девический (т.е. отцовский) герб, с тем отличием, что на нем будет помещаться маленький щиток проходящей тинктуры. Об этом событии была специальная публикация в английской "Геральдической Газете" (The Heraldry Gazette) за сентябрь 1995 г.

Однако, в связи с этим у многих английских знатоков геральдики сразу возникли многочисленные вопросы. Так, например, доктор Бернارد Джуби (Dr Bernard Jubi), в этом же номере Газеты, спрашивает: каковы должны быть в этом случае отличительные признаки между гербами сестер, как это предусмотрено для мужчин, и будут ли они использовать ленту с узлами над щитом вместо нашлаемника? Будут ли вдовы использовать черную ленту с узлами? Если замужняя женщина использует в своем гербе маленький щиток для отличия, который помещается в так называемой почетной точке, то значит ли это, что знак принадлежности к младшей линии (mark of cadency), если он был в гербе ее отца, должен будет вытесняться упомянутым щитком?

И, наконец, последнее, но не менее важное: должны ли будут теперь мужа убирать из центра своего герба щиток с гербом жены (герб "претензии") и в обязательном порядке рассекал свой щит на две половины, т.е. помещая герб жены бок о бок со своим, как это было принято до сих пор в тех случаях, когда жена из аристократической семьи не являлась, однако, единственной наследницей своего отца?

На эти и другие вопросы, связанные с новыми правилами в отношении когнатических (женских) гербов, предстоит в ближайшее время ответить нашим английским коллегам.

\* \* \*

Статья написана по материалам одноименного доклада, присланного на IV Международную генеалого-геральдическую научную конференцию.